

B. A. Зверев

ЕСТЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ (КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX в.)

Опубликовано: Зверев, В. А. Естественное движение населения Западной Сибири на начальном этапе демографической модернизации (конец XIX – начало XX в.) / В. А. Зверев // Актуальные вопросы истории Сибири : VI Науч. чтения памяти проф. А. П. Бородавкина : сб. науч. тр. / под ред. В. А. Скубневского, Ю. М. Гончарова. – Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2007. – Ч. 1. – С. 71–75.

На рубеже XIX–XX вв. в России и, в частности, в Западной Сибири началась демографическая модернизация как неотъемлемая часть глобального «демографического перехода», не завершившегося и поныне [1, с. 9]. Информация о воспроизведстве населения региона в этот период ранее приводилась в моих статьях [2, с. 67–69; 3, с. 132–144 и др.], в трудах В.А. Скубневского и Ю.М. Гончарова [4, с. 79–93 и др.]. В настоящей работе *ставятся задачи*: 1) расширить статистическую базу изучения темы, дать более полную (хронологически и структурно) количественную картину смертности, рождаемости и естественного прироста населения Западной Сибири; 2) определить основные тенденции развития режима воспроизведения населения в регионе, выявить поселенческие и субрегиональные его варианты, указать на их конкретно-историческую обусловленность.

К изучению темы мной уже частично привлекалась статистика из ежегодных отчетов Медицинского департамента (с 1896 г. – Главное управление, с 1914 г. – Управление главного врачебного инспектора) МВД России [5; 6], но в основном за 1897–1914 гг. В данном случае из этого источника востребованы сведения и за более раннее время, начиная с середины 1880-х гг. Впервые в дополнение к данным по Томской губ. [7, с. 23–27] рассчитаны демографические показатели по Тобольской губ. и Акмолинской обл. Построена таблица, дающая возможность увидеть следующие структурные соотношения и исторические тенденции.

Естественное движение населения Западной Сибири на рубеже XIX–XX вв., %*

1884–1886	26,0	44,4	20,5	33,3	50,8	54,1	26,8	48,5	24,8	9,7	6,3	15,2
1887–1891	26,6	43,3	22,6	33,2	47,7	52,4	30,9	47,1	21,1	9,1	8,3	13,9
1892–1896	37,5	42,4	19,7	36,7	59,7	49,2	27,6	50,1	22,2	6,8	7,9	13,4
1897–1901	28,6	40,4	23,4	31,8	52,2	57,7	36,7	51,5	23,6	17,3	13,3	19,7
1902–1905	29,1	39,0	21,4	31,1	51,8	54,1	34,1	49,4	22,7	15,1	12,7	18,3
1906–1909	35,1	41,1	24,4	35,0	58,0	57,7	40,9	54,8	22,9	16,6	16,5	19,8
1910–1914	32,5	38,0	25,6	32,7	55,1	55,3	43,2	52,8	22,6	17,3	17,6	20,1
<i>В селениях</i>												
1887–1889	25,5	45,2	...	35,7	48,6	54,3	...	51,6	23,1	9,1	...	15,9
1890–1892	30,0	50,9	...	40,4	48,6	51,8	...	50,2	18,6	0,9	...	9,8
1893–1895	37,1	37,7	16,2	34,2	63,6	50,5	25,2	52,1	26,5	12,8	9,0	17,9
1902–1905	28,9	39,3	19,7	30,9	52,3	55,2	32,6	49,9	23,4	15,9	12,9	19,0
1906–1909	34,7	41,4	21,5	34,6	58,0	58,9	38,7	55,0	23,3	17,5	17,2	20,4
1910–1914	32,1	38,4	25,5	32,6	55,7	56,6	44,1	53,8	23,6	18,2	18,6	21,2
<i>В городах</i>												
1887–1889	48,8	28,4	...	38,4	53,1	27,4	...	39,9	4,3	-1,0	...	1,5
1890–1892	55,8	34,8	...	45,4	54,0	23,3	...	38,8	-1,8	-11,5	...	-6,6
1893–1895	36,7	39,7	25,9	35,0	47,9	33,0	40,9	41,0	11,2	-6,7	15,0	6,0
1902–1905	33,1	32,3	33,5	33,0	43,5	35,3	45,6	42,0	10,4	3,0	12,1	9,0
1906–1909	40,6	36,1	43,3	40,3	58,0	40,3	54,8	52,2	17,4	4,2	11,5	11,9
1910–1914	38,3	32,5	26,8	33,1	45,5	37,6	37,7	41,0	7,2	5,1	10,9	7,9

* Подсчитано по: [5; 6]. Том. – Томская губ.; Тоб. – Тобольская губ.; Акм. – Акмолинская обл.; ЗС – вся Западная Сибирь. Показатели за 3–5-летние периоды равны средней арифметической всех годовых показателей за данный период. Годовые показатели смертности и рождаемости измерены 1000-кратным отношением годового числа умерших и рожденных к средней численности населения в соответствующем году.

** В 1887–1892 гг. в городах и селениях, взятых по отдельности – без Акмолинской обл.

Смертность населения всей Западной Сибири в период 1884–1914 гг. была высокой, в лонгитюдном плане стабильной, но обнаруживающей тенденцию к сокращению в некоторых хронологических сегментах. На субрегиональном уровне стабильность показателей отсутствует. Если в Томской губ. и, в меньшей степени, в Акмолинской обл. происходил некоторый рост смертности, то в Тобольской губ. – ее последовательное сокращение. Указанные закономерности складывались в сельской местности региона. В городах Западной Сибири (это не относится к Тобольской губ.) смертность была намного больше, чем в селениях. Здесь тоже обнаруживается тенденция к сокращению летальности, но она слабо заметна на субрегиональном уровне. Плавное изменение показателей в динамических рядах почти повсеместно прерывается скачкообразным ростом смертности в начале 1890-х и в 1906–1909 гг.

Рождаемость во всей Западной Сибири, особенно явственно в Томской губ. и Акмолинской обл., применительно к селениям – также и в Тобольской губ., динамично повышалась. В городах региона, где коэффициенты рождаемости в целом сильно уступали деревням, процесс роста проявлялся слабее, чем в селениях. Наиболее высокие показатели были достигнуты в периоды середины 1890-х и 1906–1909 гг.

Показатели *естественного прироста* деревенского и всего регионального населения нашего края, вследствие роста рождаемости, тоже последовательно и интенсивно повышались, по крайней мере, с конца 1880-х гг. и до Первой мировой войны. Впечатляющие показатели были достигнуты в Томской губ., где в целом по субрегиону и в сельской местности естественный прирост почти постоянно превышал 20 %, что обеспечило в 1906–1910 гг. начало «демографического взрыва» для всей Западной Сибири. В городах к концу XIX в. естественный прирост стал стабильно положительным и позже продолжил повышение, но в 1910–1914 гг. пережил некоторый спад.

Сравнение естественного движения населения Западной Сибири с таковым в пределах всей Российской империи [1; 3] показывает следующее. Смертность и рождаемость в регионе и в городах, и в селениях на протяжении всего изучаемого периода была значительно выше, чем в целом по стране. Естественный прирост был тоже больше, но не в городах, а за счет деревенского населения. Векторы динамики естественного прироста были противоположно направленными: общероссийские показатели снижались, особенно в городах.

Объясняя описанную выше статистическую картину, хотел бы обратить внимание на следующее.

1. Имеются основания считать, что в Западной Сибири (в городах – явственнее всего) на рубеже XIX и XX столетий стартовала демографическая модернизация. На это указывают, во-первых, постепенное снижение смертности во всем регионе в период 1884–1905 гг., в Тобольской губ. – вплоть до 1914 г., в городах – в 1890–1914 гг.; во-вторых – увеличение естественного прироста населения до масштабов «демографического взрыва».

2. Картина стартовых модернизационных процессов в регионе с середины 1880-х гг. была деформирована притоком переселенцев из Европейской России, в среде которых держался высокий уровень и смертности, и рождаемости. Этот поток стал массовым в 1897–1901 гг., достиг своего пика в 1906–1909 гг., что привело к неординарным всплескам показателей естественного движения населения.

3. «Нормальная» динамика демографического перехода «смазывается» также бурными социально-экономическими и политическими событиями. Холерная эпидемия и голод 1892 г., неурожай 1902 г., военные и революционные эксцессы 1904–1905 гг., начало мировой войны в 1914 г. заметнее всего «исказили» динамику воспроизводства населения.

4. Естественное движение имело специфику не только в поселенческих, но и в сословных, конфессиональных, классовых, этнических группах населения. Например, в Акмолинской обл., по данным 1905 г., естественный прирост в крестьянской среде составлял 20,9 %, в казачьей – 17,1, у горожан – 11,4, у аборигенов-казахов – всего 6,8 % [8, с. 52]. Поскольку большую часть жителей области составляли казахи и казачество, показатели естественного движения здесь почти всегда были меньше, чем в соседних губерниях.

Литература и источники

1. Демографическая модернизация России, 1900–2000. М., 2006.
2. Зверев В.А. Воспроизводство населения: Конец XIX – начало XX в. // Население Западной Сибири в XX в. Новосибирск, 1997.
3. Зверев В.А. Воспроизводство сибирского населения на начальном этапе демографического перехода в России // «Сибирь – мой край...»: Проблемы регион. истории и ист. образования. Новосибирск, 1999.
4. Скубневский В.А., Гончаров Ю.М. Города Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX в.: Население. Экономика. Застройка и благоустройство. Барнаул, 2007.
5. Отчет Медицинского департамента МВД за... [1883–1895 гг.] СПб., 1886–1898.
6. Отчет о состоянии народного здравия и организации врачебной помощи в России за... [1896/1901–1914 гг.] СПб.; Пг., 1905–1916.
7. Зверев В.А. Воспроизводство населения Томской губ. в контексте сибирских и общероссийских демографических процессов // Новосибирская обл. в контексте российской истории. Новосибирск, 2001.
8. Обзор Акмолинской обл. за 1905 г. Омск, 1907.